

市场观察 MARKET OBSERVER

中国之眼洞察全球市场

2012·10

总第 710 期
每月 5 日出版
邮发代号 2-790
定价：人民币 20 元
<http://www.cmoe.cn>

十八大代表 中的企业家们

企业家代表的最具“广泛性”就必然产生最全面的“代表性”。有理由相信，中国共产党第十八次代表大会，必将是一次凝聚各方力量、反映人民意愿、团结、胜利的大会。改革开放事业和中国特色社会主义事业的航船必将乘风破浪、勇往直前。

P44

万方数据

本刊赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强企业、中国 500 强企业、中国企业家协会会员企业



9 771674 131086

IMVO 之眼

卷首语

07 让灰色权利远离市场

面孔

10 中远巨亏 48.7 亿 魏家福向股民道歉

10 中材董事长谭仲明 欧洲路演途中猝死

11 陈光标《纽约时报》刊广告

声明钓鱼岛是中国领土

生意

12 中国购美国资产达创纪录

13 跨国企业裁员关厂过冬

中国成本优势渐失难“豁免”

14 美以国家安全为由“棒打”中国企业

15 跑输多数主权基金

中投公司出售贝莱德多数股份

微播

16 苹果 iPhone 5 北京时间 9 月 13 日亮相

观察家

17 改革攻坚必须打破垄断

20 市场经济的主导力量是企业家精神

企业家博客

28 用青春之心消灭迟暮

29 为什么优秀公司会走向平庸?

市场评论

31 中国政策刺激了美国景气



生意 >

美以国家安全为由“棒打”中国企业

14

近年来，美国打着保护国家安全这一冠冕堂皇的旗号，一再刁难进军电信市场的中国企业，导致中国电信企业举步维艰，数次与大订单失之交臂。华为曾于 2008 年被迫放弃收购 3COM 公司；2010 年华为竞购 2Wire 公司、摩托罗拉移动网络部门未获批准；去年华为收购技术公司 3Leaf 也在最后关头被阻止；美国运营商 Sprint Nextel 高达 50 亿美元的网络招标中，两家中国企业也“不战而败”。

17

观察家 >

改革攻坚必须打破垄断

改革攻坚必须深化垄断行业改革，打破行政性垄断。必须下决心在石油、电力、电信、金融、铁路等行业进一步深化改革，实行政企分开、政资分开、政事分开，完善机制，打破垄断，加快构造有效竞争格局，加快垄断行业建立现代企业制度的步伐。

市场经济的主导力量是企业家精神

中国必须恢复到市场经济，而市场经济的主导力量是人，是企业家精神，今天淘宝和阿里，我们看到最大的力量是在淘宝上面 660 万卖家，看到阿里巴巴的几千万买家和卖家，这些才是真正的企业家精神，只有发挥这些人的企业家精神，创造力，这个市场经济才真正起来，我们再也不能期待着政策，我们再也不能期待着资本，而是期待着自己去创新，去努力。

观察家 >

20

44

< 特稿

十八大代表中的企业家们

凝聚着全国人民的热切期望，承前启后，既往开来，中国共产党第十八次代表大会将在金秋的北京召开。这次大会，对于回顾和总结过去十年党团结和带领全国各族人民攻坚克难、开拓奋进、锐意进取的奋斗历程具有重要意义，也是继续地深入贯彻落实科学发展观，描绘祖国未来发展美好蓝图的一次盛会。



产经 >

48

应对危机 沃尔沃兄弟异口同音

沃尔沃首席执行官奥洛夫·佩尔松 (Olof Persson) 表示：“我们需要同时踩下加速器和刹车，这当然是一种非常困难的驾驶动作。”

沃尔沃汽车首席执行官斯蒂芬·雅各布 (Stefan Jacoby) 则表示：“我们不再有精确的预测可以依赖，我们需要应对不那么精确的可能状况。我们需要掌握在不可预测的世界里生存的能力。”

特稿 中国大企业论衡

- 34 不去尝试创造 未来风险更高
- 35 清晰战略方向 破解主要矛盾
- 36 商业模式竞争要通过信息化实现
- 37 中国动力嫁接全球资源
- 38 抢占国际分工和产业链的制高点
- 39 打造核心动力是企业成功转型的基石
- 40 做强做优关键在于整合优化
- 41 做好加减乘除 成功实现转型

最受关注

- 44 最具“广泛性”方能体现最具“代表性”
十八大代表中的企业家们

MO 资讯



顾维军出狱了

在顾维军入主科龙之后，让他没有想到的是科龙巨大的亏损使得经营问题面临困境。在面对科龙电器2005年年底巨额亏损的财务报表时，顾维军迎来了他的危情时刻。这时的顾维军已经无法兑现在收购科龙之初，面对记者采访时承诺的让科龙实现赢利的目的。

54

资本市场 >

产经

- 48 应对危机 沃尔沃兄弟异口同音
- 51 钢企转型 瞄准“高特新”产业用钢

资本市场

- 53 燕京啤酒加速全国布局
- 54 顾维军出狱了

关注

- 58 温州金改 往前走，莫回头

影响力研究院

- 62 爱国者领衔走出去联盟
- 64 从传统到数字 出版业如何转身
- 68 打造辣椒全产业链战略 确

保绿色食品安全运营

责任中国

- 74 社会责任缺失榜
- 75 厅局级官员眼中的七大经济热点

影响力研究院 >

64

从传统到数字 出版业如何转身

无法实现更多产品的数字化、无法通过数字化的产品赚钱、无法在数字时代找到更大的发展空间。这几年来一直困扰着传统出版人。

IM生活O

他她的故事 >

82

辣椒为什么这样红

杨茂义用对待艺术的激情去实现一个又一个的企业目标；用做艺术那种脚踏实地的精神解决企业发展中的问题和困难；用艺术的灵感来洞察市场的机遇；用艺术家的博大胸怀去包容世界，道法自然，一切管理机制的根源都在于崇尚自然，按规律办事。



岁月 >

86

高官的退休生活

只有当更多的“官员变平民”成为生活的常态，才彰显出一个社会的全面进步。

万方数据

峥嵘峻拔 苍翠如盖 何济海先生和他的书法艺术

多年来，何济海先生在研习书法之余，注重字外功夫的修养和锤炼，文学诗词方面多有建树。通过长期的领悟和理解，他内蕴感情，外修文采，无论是从政还担任商会领导人，使他形成了独特的关注民生、博大恢宏，放眼世界的诗词风格。何济海作诗，格律谨严，用字讲究，平仄对称，诗韵和谐，品读其诗，如天籁自鸣，清泉流淌，潇洒明快，自然清新。每每于铿锵顿挫中抒发胸中浩气，折射心灵之光。其一咏一叹，充满着对祖国壮丽山河的爱恋与赞颂，洋溢着对社会对人生的讴歌与体察，流露出浓厚的时代气息。

鉴赏 >

90

他她的故事

82 辣椒为什么这样红
岁月

86 高官的退休生活

鉴赏

90 峥嵘峻拔 苍翠如盖

何济海先生和他的书法艺术

书评

92 《二次创业》

《构建铁班底》

《老板操盘力》

93 《完全责任》

《智者之旅》

《生命的富足》